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江苏省仪征中学高一第二学期数学周练（4）

答案和解析

【答案】

1. A 2. B 3. D 4. D 5. B 6. D 7. C
8. A 9. ABC 10. BCD 11. ACD 12. ABD

13. �
�

14. �
15. �韐 ඄ 1�� ඄ ��඄ 1�� � 1
16. � �

17. 解：�1�当 � �� 1时，直线�1的斜率不存在，直线��的斜率为
1
�
，�1与��既不平行，

也不垂直，

当 � �� 1时，直线�1的斜率为� 1
1඄�

，直线��的斜率为� �
�，

因为�1����，

所以� 1
1඄�

�� �
�
，解得 � � 1或 � �� �．

当 � � 1时，直线�1：韐 ඄ �� � 쳌，��：韐 ඄ �� ඄ ݕ � 쳌，�1与��平行，

当 � �� �时，直线�1与��的方程都是 韐 � � � � � 쳌，此时两直线重合，

故 � � 1．
���因为�1 � ��，

所以� � 1
1඄�

� � � � �
�
� �� 1，解得 � �� �

�
．

经检验 � �� �
�
符合题意，

故 � �� �
�
．

18. 解：�1�由 �韐 � �� ඄ �� � ��，得 � � 1
�
��sin� � ���cos�，

所以 tan� � 1，又 � � �쳌඄��，所以 � � �
�．

���在� ��඄中，由正弦定理 ，

得 ．

又因为 AD平分���඄，所以 cos���඄ � 1 � �sin����඄ � 1
�
，

所以 sin���඄ � 1 � � 1
�
�� � � �

�
，
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所以 cos඄ � cos� ��
�
� ���඄�

� cos
��
�
cos���඄඄ sin

��
�
sin���඄

��
�
�
�
1
�
඄

�
�
�
� �
�

� �� �
ݕ

．

19. 证明：�1�连接 BD交 AC于 O，连结 OE，
因为 ABCD是平行四边形，所以 O是 BD的中点，

因为 E为 PD的中点，所以 ������，
又因为 �� �平面 AEC，�� �平面 AEC，
所以 ����平面 AEC．
���因为 �� � �඄且 E是 PD的中点，所以 �� � �඄，
又因为�� �平面ABCD，඄඄ �平面ABCD，所以�� �
඄඄，
因为四边形 ABCD是矩形，所以 ඄඄ � �඄，
因为 PA，�඄ �平面 PAD，且 �� � �඄ � �，
所以 ඄඄ �平面 PAD，又因为 �� �平面 PAD，所以 ඄඄ � ��，
因为 PD，඄඄ �平面 PDC且 �඄ � ඄඄ � ඄，
所以 �� �平面 PCD．
20. 解：�1�设圆的一般方程为韐� ඄ �� ඄ ඄韐 ඄ ��඄ ܧ � 쳌，

将 ��1඄��，���඄1�，඄��඄��三点坐标代入得
1 ඄ � ඄ ඄ ඄ ��඄ ܧ � 쳌
� ඄ 1 ඄ �඄඄ � ඄ ܧ � 쳌
� ඄ � ඄ �඄඄ ��඄ ܧ � 쳌

，

解得 ඄ � � �� ܧ，� � ㈵，
所以圆的一般方程为韐� ඄ �� � �韐 � ��඄ ㈵ � 쳌；
���由�1�知圆的一般方程为韐� ඄ �� � �韐 � ��඄ ㈵ � 쳌，
将其配方得�韐 � ��� ඄ �� � ��� � 1，
所以圆心为��඄��，半径为 � � 1，
当斜率 k不存在时，即 韐 � 1时，显然符合题意，

当斜率 k存在时，设点 ��1඄쳌�的直线 l与圆 E相切的直线方程为：� � ��韐 � 1�，

可得圆心��඄��到直线 l的距离 � � ������

��඄1
� 1，

解得 � � �
�
，

直线 l的方程为 � � �
�
�韐 � 1�，即 �韐 � �� � � � 쳌，

综上所述直线 l的方程为：韐 � 1 或 �韐 � �� � � � 쳌．
21. 解：�1�在� ��඄中，�� � �，�඄ � �，�� � 1�쳌�，
所以由余弦定理得 �඄ � ��� ඄�඄� � ��� � �඄ � �᧠ൺ� � � ㈵，

在� �඄඄中，�඄ � � ㈵඄඄඄ � �，�᧠ൺ඄ � 1
�
，
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所以由余弦定理得 �඄� ඄ ඄඄� � ��඄ � ඄඄ � �᧠ൺ඄ � �඄，即 �඄� ඄ �� � ��඄ � � ㈵，
解得 �඄ � �．
���在� ��඄中，由余弦定理得 �඄� � �쳌 � ，�ൺ᧠�ݕ1
在� �඄඄中，由余弦定理得 �඄� � �� � �쳌�᧠ൺ඄，
所以 �쳌 � �ൺ᧠�ݕ1 � �� � �쳌�᧠ൺ඄，即 1��᧠ൺ඄ � 8�᧠ൺ� � ㈵，

而面积 韐 � 1
�
�1�ൺݏ�඄඄ 8ൺݏ���，

所以 �韐� ඄ �� � ���඄ �ݕ � ��쳌�᧠ൺ��඄ ඄�，即韐� � 쳌ݕ � 쳌�᧠ൺ��඄ݕ ඄�，
所以韐� � 쳌ݕ � 쳌�᧠ൺ��඄ݕ ඄� � 1�쳌，

所以当 � ඄ ඄ � �时，即 �᧠ൺ඄ � ㈵
��
，�᧠ൺ� �� ㈵

��
时，四边形 ABCD面积的最大值为 � �쳌，

�᧠ � � 1�，
提示：韐� � 쳌ݕ � 쳌�᧠ൺ��඄ݕ ඄�，下面研究��඄ �඄的范围．

当�඄增大时，AC增大，从而��随之增大，所以，当 A，B，C趋于共线时，��඄ �඄
趋于� ඄ �，

其中钝角�满足 �᧠ൺ� �� 1
1�
；

当�඄减小时，AC减小，从而��随之减小，所以，当 A，B，D趋于共线时，��඄ �඄
趋于� � ൺ，

其中锐角ൺ满足 �᧠ൺൺ � �
�
，

所以��඄ �඄ � �� � ൺ඄� ඄ ��，
令韐� � ݂�韐� � 쳌ݕ � 쳌�᧠ൺ韐，则ݕ ݂�韐�在�� � ൺ඄��上递增，在��඄� ඄ ��上递减，

并且 ݂�� � ൺ� � 8�，݂�� ඄ �� � ���݂，ݕ� � 1�쳌，
所以韐� � ݂�韐� � ඄1�쳌ͳ，即ݕ�� 韐 � �� 1�඄� �쳌ͳ඄
所以᧠ � � 1�．

22. 解：�1�由题意，知圆心 O到直线 韐 � � ඄ � � � 쳌的距离 � � � �
1�඄��1��

� � � �，

所以圆 O的方程为韐� ඄ �� � �．

���若直线 l的斜率不存在，则直线 l的方程为 韐 � 1，
此时圆 O截直线 l所得的弦长为 � �，符合题意．

若直线 l的斜率存在，设直线 l的方程为 � � �
�
� ��韐 � 1�，

即 ��韐 � ��඄ � � �� � 쳌．

由题意，知圆心 O到直线 l的距离�1 �
� �����

���඄�
� �� � � ��� � 1，

所以 � �� �
�
，

则直线 l的方程为 韐 ඄ �� � � � 쳌．

所以直线 l的方程为 韐 � 1或 韐 ඄ �� � � � 쳌

���设 ��韐�඄쳌�，��韐�඄����由题意知 �� � �඄쳌�，则直线 AB的方程为 � � �1�韐 ඄ ��，
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由
� � �1�韐 ඄ ��
韐� ඄ �� � � ，得�1 ඄ �1

��韐� ඄ ��1
�韐 ඄ ��1

� � � � 쳌，

所以韐�韐� �
��1

���

1඄�1
� ，

所以韐� �
����1

�

1඄�1
� ，�� �

��1
1඄�1

�，即 ��
����1

�

1඄�1
� ඄

��1
1඄�1

� �，

因为�1�� �� �，用
��
�1
代替 B坐标中的�1，得 ඄�

��1
��8

�඄�1
� ඄

�8�1
�඄�1

� �，

所以直线 BC的方程为 � � �8�1
�඄�1

� �
��1
1඄�1

��
�8�1
�඄�1

�

����1
�

1඄�1
� �

��1
��8

�඄�1
�

�韐 �
��1

��8

�඄�1
� �，

即 � � �8�1
�඄�1

� �
��1
���1

� �韐 �
��1

��8

�඄�1
� �，即 � � ��1

���1
� 韐 ඄

��1
���1

� �
��1
���1

� �韐 ඄
�
�
�，

所以直线 BC恒过定点� � �
�
඄쳌�．

【解析】

6. 【解答】解：因为඄1�1 �平面 ���1�1，඄1�1 �平面඄1�1�，
所以平面඄1�1� �平面 ���1�1，所以平面඄1�1� �平面�1��，所以��正确�
连接 ඄඄1，点 M，N分别为棱඄1඄，඄1඄1的中点，则�ܰ��඄඄1，
因为 �ܰ �平面඄1�1�඄，඄඄1 �平面඄1�1�඄，所以�ܰ��平面඄1�1�඄，即 �ܰ��平面

඄1�1�，所以��正确�
因为 ඄඄1 �平面�1�඄඄1，所以 ඄඄1 � ඄1�，所以异面直线 ඄඄1与඄1�所成的角为�쳌�，
所以��正确�

当 쳌 � �1� �
�
�
时，���඄1为钝角，所以��错误．

故正确的结论有 3个，

故选 D．
7. 解：� �� � ���ൺݏ��඄ ൺݏ��� � �� � ��ൺݏ�඄，由正弦定理可得：�� � ���� ඄ �� � �� �
���，化为�� ඄ �� � �� � ��．

由余弦定理可得：�᧠ൺ� � ��඄�����

���
� ��

���
� 1

�
，

� �为锐角，可得 � � �
�，

� � � �，

�由正弦定理可得：
�

ൺݏ��
� �

sin���� ���
� �

�
�

� �，

�可得：�� ඄ �� � ��ൺݏ���� ඄ ሾ�ൺݏ�� ��
�
� ��ͳ� � � ඄ �ൺݏ���඄ �ൺݏ��� � � ඄

�ൺݏ���� � �
ݕ
�，

� � � � �
ݕ
඄ �
�
�，可得：�� � �

ݕ
� � �

ݕ
඄ ��
ݕ
�，
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� sin��� � �
ݕ
� � � 1

�
඄1ͳ，可得：�� ඄ �� � � ඄ �ൺݏ���� � �

ݕ
� � ��඄ݕͳ．

故选：C．
8. 【解答】解：由圆的方程可知圆心为��඄ � ��，

圆心到直线 �韐 � �� � �的距离 � � �1�����������
�඄ݕ1

� �．

因为圆�韐 � ��� ඄ ��඄ ��� � ��上有且仅有两个点到直线 �韐 � �� � �的距离为 1，
所以�� � �� � 1，解得 � � � � 故选，ݕ A．
9. 【解答】

解：对于 A：根据线面垂直的性质定理，垂直于同一个平面的直线互相平行，可得若 � � �，
� � �，则 ����，所以 A项是真命题；

对于 B：若 n是 l在ൺ内的射影，可知 l是平面ൺ的斜线，可以过 l上一点 P作 �� � ൺ，
且 PO交 n于点 ��其中 P在平面ൺ外�，又 � � ൺ，则 � � ��，
又 � � �，�� � � � �，所以 m垂直于直线 l和 PO所在的平面，又 n属于直线 l和 PO
所在的平面，所以 � � 故，ݏ B项是真命题；

对于 C：若 � � ݏ，� � 根据线面平行的判定定理，可得，ݏ���，� 由此可得，���ݏ C
项是真命题；

对于 D：以�、ൺ、r是长方体过同一个顶点的三个面为例，可得若� � �，ൺ � �，此时�
与ൺ是相交的平面，由此可得 D项是假命题．

故选：ABC．
10. 【解答】

解：设 ඄඄ � 韐�韐 � 쳌�，则 ඄� � �韐，

cos�඄඄� � ���韐�

韐ݕ
� ��韐�

�韐
�� �

�
，得 韐 � �，

所以 ඄඄ � �඄඄� � � �，因为 cos�඄඄� �� �
�
，所以 sin�඄඄� � 1 � � � �

�
�� � � �

�
，

故 A错误；

由余弦定理得 cos�඄�඄ � ��඄�� ����� ���

����� �
� � �

�
，sin�඄�඄ � 1 � � � �

�
�� � �

�
，

故韐 ��඄ �
1
�
඄� � �� � sin�඄�඄ � 8，故 B正确；

在 ��඄中，由余弦定理得 �඄ � ��� ඄ �඄� � � � �� � �඄ � cos�඄�඄ � � �，
所以 ��඄的周长为 8 ඄ � �，故 C正确；

在 ��඄中，由余弦定理得 cos��඄� � �඄�඄�඄�����

��඄��඄
�� �

�
� 쳌，所以��඄�为钝角，所

以 ��඄为钝角三角形�故 D正确．
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故选 BCD．

11. 【解答】

解：对于 A：
�点��඄1�在圆外，

� �� ඄ 1� ඄ ��඄ � ඄ �� � 1� � 쳌，
即�� ඄ �� � 8 � 쳌，
解得 � �� �，或 � � �，故 A正确；

对于 B：
圆心 �� � �᧠ൺ�඄ൺݏ���到直线 �韐 � � � 쳌的距离：

� �
���᧠ൺ� ඄ ൺݏ���

�� ඄ 1

� �
�

�� ඄ 1
�᧠ൺ� ඄

1
�� ඄ 1

ൺݏ���

� �sin�� ඄ ���，

其中 ൺݏ�� � �

��඄1
，�᧠ൺ� � 1

��඄1
，

� �sin�� ඄ ��� � 1，�直线与圆相交或相切．故 B错误；

对于 C：
圆 C：韐� ඄ �� � �� � 쳌，
即韐� ඄ �� � 1�� � 1，故圆心 ඄�쳌඄1�，半径 � � 1，

圆心 C到直线 �韐඄ � ඄ � � 쳌的距离 � � �

��඄1�
� �，

即 �඄ݏ�� � �，
� �� � �඄� � ��，� ݏ���� � �，

� 韐四边形 ��඄� � �韐�����඄ � � � 1
�
�� � � � ��，

� �韐四边形 ��඄ݏ���� � �，故 C正确；

对于 D：
直线系 M：韐�᧠ൺ� ඄ �ൺݏ�� � � ඄ ��᧠ൺ�，
即�韐 � ���᧠ൺ� ඄ �ൺݏ�� � �

�点��඄쳌�到直线的距离 � � �

cos��඄sin��
� �，

�直线系 M都是圆 C：�韐 � ��� ඄ �� � �的切线，半径为 r
设� ���是 M中的直线所能围成的一个正三角形，

则 �඄ � �� � �，�� � ��඄ � � �඄� � �� � � �

� 韐 � �
�
��� � 1� �，故 D正确．
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故选 ACD．
12. 【解答】

解：

依题意，对 A，连接 BD，因为是正方体 ��඄඄� �1�1඄1඄1，故连接�1඄1，因为 �඄���1඄1，
再连接 ��1，显然易知三角形 �඄1�1为等边三角形，故直线 �඄1与 BD的夹角为 ，�쳌ݕ
故 A正确；

对 B，඄1ܧ � �඄඄඄1ܧ � ��඄�඄ � �� � �඄�඄඄�� � 面 �඄�඄则඄1ܧ � 面 �඄�，又඄1ܧ �面
，඄1ܧ�1
则平面 ��඄ �平面�1ܧ඄1，故 B正确；

对C，设点඄1到平面��1඄1的距离为h，�඄1 ���1඄1 � ��� ඄1�1඄1 �
1
�
� �

�
� � ��� � � � 1

�
�

1
�
� 1 � 1 � 1 � � � �

�
，故 C错误；

若正方体每条棱所在直线与平面�所成的角相等，易知�截此正方体所得截面只能是三

角形和六边形，故 D正确．

故选 ABD．

15. 【解答】

解：�圆඄1：韐� ඄ �� ඄ �韐඄ 1 � 쳌与圆඄�：韐� ඄ �� ඄ �韐඄ ��඄ 1 � 쳌，

�两圆相减可得公共弦方程为 l：�韐 � �� � 쳌，即 韐 � � � 쳌．

又�圆඄1：韐� ඄ �� ඄ �韐඄ 1 � 쳌的圆心坐标为� � �඄쳌�，半径为 �；

圆඄�：韐� ඄ �� ඄ �韐඄ ��඄ 1 � 쳌的圆心坐标为� � 1඄ � 1�，半径为 1，

�直线඄1඄�的方程为 韐 ඄ � ඄ � � 쳌，

�联立
韐 � � � 쳌඄
韐 ඄ � ඄ � � 쳌඄可得以公共弦为直径的圆的圆心坐标为� � 1඄ � 1�，
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� � � �඄쳌�到公共弦的距离为 �，

�以公共弦为直径的圆的半径为 1，

�以公共弦为直径的圆的方程为�韐 ඄ 1�� ඄ ��඄ 1�� � 1．

16. 解：� �
�ݏ��

඄ �
�ݏ��

� 1，� ��᧠ൺ�
ൺݏ��

඄ ��᧠ൺ�
ൺݏ��

� 1，

� ��᧠ൺ�ൺݏ��඄ ��᧠ൺ�ൺݏ�� � ൺݏ��ൺݏ��，
� ��᧠ൺ�ൺݏ��඄ ��᧠ൺ�ൺݏ�� � ൺݏ��ൺݏ�� � �᧠ൺ�ൺݏ��，
即 �ൺݏ��� ඄ �� � ൺݏ���ൺݏ�� � �᧠ൺ��，即 �ൺݏ�඄ � ൺݏ���ൺݏ�� � �᧠ൺ��，

� �� � ��ൺݏ�� � �᧠ൺ��，即 � � ��ൺݏ����᧠ൺ��
�

，

�� ��඄的面积 韐 � 1
�
��ൺݏ�� � ���ൺݏ����᧠ൺ��ൺݏ��

ݕ
� ��

ݕ
�sin�� � �᧠ൺ�ൺݏ��� � ��

1�
�1 �

ൺݏ��� � �᧠ൺ��� � � ඄ 1，

� �� � 1�� �඄1�
1�ൺݏ�����᧠ൺ��

� 1�� �඄1�
1� �sin���඄���

，

� �� � ��ൺݏ�� � �᧠ൺ�� � 쳌，且 쳌 � � � �，

� �
�
� � � �，� ��

�
� ��඄ �

�
� ��

�
，

�当 ��඄ �
�
� ��

�
即 � � ��

8
时，��取得最小值

1�� �඄1�
1඄ �

� 1�，

� �的最小值为 � �．
故答案为：� �．


